

nyu páciens magának alkalmas furdót és életmódot?

Ha hogy az orvosok pártfogásának a legesélyesebb fokozódása mit jelent a furdók és az ország gazdasági életében, azt a fenti számok mutatják. Hiszen, ha hasznát 5000 orvosa az idén csak egy-egy beteggel többet irányít magyar furdóba, az csak egy kísérő személyt véve hozzá, 10 000-rel szaporítaná az állandó vendégek számát, 3 millióval növelné a furdók, $\frac{1}{2}$ millióval közlekedési intézményeink forgalmát!

Arra a segítségére, az orvosok pártolására számíthatnak most és mindenkor a magyar furdók, mert hiszen eddig is csak ennek révén értek el arra a fejlődési fokra, amelyen most vannak s lettek minden külső segítség nélkül a semmiből valamivé, és ország nagyfontosságú gazdasági faktoraivá.

Megnagyvással tölti el furdóinkat az a tudat, hogy azon kívánalmakból, miket velük szemben orvosok- és közönség méltán fejtállhatnak, évről-évre többet tudtak teljesíteni s ma már ott állunk, hogy vagy 20 furdóknak felveheti a legjobban berendezett nyugateurópai furdókkal a versenyt.

Vamassy Zoltán dr.

Eladó ház.

Eladó Pápán előnyös feltételekkel 6820 □-mteren újonnan épült családi ház. Romantikus fekvésénél fogva kellemes otthont nyújt, felemeleten 3 szobából álló kényelmes urialakás, alól: világos aszonterráin lakással, kis gazdaságnak aszant baromfiudvar, istálló, kocsiszín, kazáló, kapásföld, víz mellett nagy gyümölcsös és konyhakerttel, minden órán átvehető. Gyár és ipartelepnek szintén alkalmas értekezhetni levében a tulajdonossal.

Matkovichné

Szerencs, Jókai utca 12.

Kastély: Pápán
Hirsch Vilmos dr.
Gyűvédi urnál

- Most, tizenöt év után?
- Előbb is akartam, jól tudja, nem rejtam el. De most végre meg kell mondanom, ha vétkestem, megbűnhődtem érte és jogom van ahhoz, a mit kérek.
- Joga magának?
- Miért nem mondja: egy asszonynak, a ki elszakított az urától a kedvesével...
- Nem, est nem akartam mondani, hanem azt: egy anyának, aki elhagyta gyermekét.
- Igen, elhagytam; rettenetes vétek volt.
- Jövátéhetetlen vétek.
- Lehet. De ne beszéljünk most az én bűnömről. Gondoljon arra, hogy valaha szenvedtem azért a gyermekért s az én szörnyű szenvedéseim árán kapta az életét. Valaha az anyém volt, mint a lábam, a kezem, a szemem és senki nek sincs joga teljesen és végképpen elszakítani

A férfi elgondolkozva nézett maga elé.

— Valóban lehet, hogy igazat mondtam. Maga szenvedett valaha miatta, vele. Senki nek sincs joga elszakítani az anyát gyermekétől, ha még olyan vétkes is az, de hiszen én magam asszonyt elszakítottam tőle.

Jegyzőhölly.

Ismét, ismét egy társadalmi körtünet! A községi és körjegyzők ora

előterjesztették azt a ténnyapaszlatot, hogy a jegyzőgyűléseknek száma feltűnően csökken!

Nem is csodálkozunk, hogy ez így van. A kik ismerik a jegyzői pályák külsőlebről, azoknak csak bosszantó földeleg minden szavam. — Azok, akik nem ismerik azt a sok tekintetben sanyaru pályát, csak ennyi álljon:

A jegyzőtől megkivánják az érettségit, helyesebben a középiskolai nyolc osztályt, vagy ennek megfelelő s ezzel egyenrangú más képesítést. — Ha ez a képzettség megvan, következik legalább egy évi közigazgatási gyakorlat évi 800 korona segélydíjért — esetleg ingyen, önköltségen — Követelnek a jelöltől egy évi tanulást a községi közigazgatási tanfolyamon.

Ha ez elvégezte — jegyző-segéd, vagy segédjegyző lesz, aszerint, hogy abban a községben, amelybe kerül, van-e szervezett segédjegyzői állás, vagy csak a jegyző által fentartott (saját költségén létesített) jegyző-segédi állás. — Általában segédjegyzői minőségben sanyílóddhat valaki egy évtől — akár harminc évig, — aszerint, hogy a szerencse-csillaga kit futtat egy-egy megüresedett jobb rosszabb jegyzői állásra. — Ez az előmenetelük. Munkakörüük oly természetű, hogy a legtöbb, hatóság utasításokat ad nekik, ide-oda hajtólják őket — igazán emberfeletti tevékenységükben. — Erre vonatkozólag csak azt jegyzem meg, hogy a jegyzőt általában a vármegye „kopójának” nevezik, akit mindenki megbírságozhat. — Ha bírsága a tíz koronát meg nem haladja, még felebbezésnek, mondjuk igazolásnak sincs helye. — Pedig hány eset van, amikor az szegény jegyző, aki amúgy is meg van terhelve munkával, nem is tehet róla és egyenesen kívülre állt a mulasztás.

Ilyen körülmények között igazán nem csoda, ha erre a „rossz” pályára nem igen kíváncsok az érettségizett fiatalok, akiknek sokkal több méltánylás, sokkal kevesebb strapa, sokkal előnyösebb társadalmi helyzet jut — sokkal kevesebb fáradság s bosszankodás mellett!

Az a sokat hangoztatott anyagi helyzetük pedig, amióta azt „megrendezabályozták” — nem olyan fényes, hogy érdemes lenne ennek kedvéért mind azt a sok keserves pilulát lenyelni, a mik megemésztésre kerülnek — a hivatali és a fölöttesekkel a társadalmi érintkezés folyamán. — Még — sajnos — nagyon sokan vannak a javíthatatlan urak között, a kik a hivatali funkció és a társadalmi érintkezés fogalmait előszeretettel zavarják össze. — Nem is csoda. — A mai demokrata világban talán azért dul-ful a kultúra, hogy annak gyűlölmeseit élvezzük? Sok víz folyik le a Dunán, a mig ránk is ragad valami a szegény kultúrából. Ugye, akinek nem inge, ne vegye magára, urak!

Hirdessen a Kemenesvidéken.

NESTLÉFELE
regbevált GYARMATI SZT

Próbadozokat, valamint orvosi röpiratot a gyermeknevelésről talánul küld a

Henri Nestlé

Az etikett.

As egész országot magyar monarchiát jánban megrendítette a szerajevói meáryia ritint ilyen megrendülések mindig, ez a a felszínre vetett néhány olyan momentumot, a melyekből ennek a szerencsésen kettős monarchiának sok bajára, e bajok oltára vezethetnek következtetéseket.

A legeszmorább, legelkeserítőbb a merénylet következményei, illetve a merényletet kísérő körülmények közül feltűnően az udvari spangol etikett mindeneket legázoló uralkodása és előterbe toldódása volt.

Ez az etikett még soha sem látzott ennyire mindenkifelett állónak, ennyire mindenben, szívenketketen uralkodónak mint ebben s esetben, mikor azok, akikre alkalmazták, lelkükben, gondolkozásukban, életükben és halálukban egyaránt egész különleges emberek voltak.

De ma pár héttel a merénylet után már szinte lezárhatók a merénylet aktái. Lezárhatók, igen, ha az etikettnék ez a különös, hibetelen és mondjuk meg, kissé felháborító uralkodás nem vetne fényt e monarchia népeinek minden bajára. De fényt vet, még pedig nagyon szomorú fényt és e fényben meglátjuk a mi sok bajunk egyik nagyon nagy, nagyon végzetes okát.

Az etikett, a forma ez uralkodik az egész társadalmon, mindnyájunkon. Mindenütt formákhoz ragaszkodunk, egész életünk a formákkal való harcban, küzdelemből és viaskodásból áll. Ezek a formák — a különböző társadalmi osztályok formái, akadályozzák meg, hogy bármilyen terv valóban megvalósulást nyerjen. Minden akció beleesik valami formába, valami szabályba, amely azután húzza le a mélybe, a megvalósulhatatlanság mélyébe.

Osztálytagozódásunk sem egyéb, mint a formák következménye, amelyek ez a legtöbb esetben oly szigorúan ragaszkodnak.

A fővárosban a polgárság és a... erősen demokratikus... beolyasa alatt a formák uralma már hanyatlóban van, de itt a... meg-in floribus van a formák hatalma.

Azt hiszük, nem is kell erről bővebben beszélnünk. Mindenki tudja, hogy egy-egy bál vagy bankett megrendezése, egy jótékony cél előadás vagy estély beállítás milyem nehéz, mert vagy az egyik főembernek, vagy a másik uriaszonynak van valami kifogása valami ellen. Formák és etikett, ezen a kettőn alapul a mi egész társadalmi berendezkedésünk, ahelyett, hogy őszinte egyetértés s bensőséges érzéseken alapulna társadalmi rendszerünk.

Ezért nem vagyunk erősek, ezért nem tudunk egyesegs határozott állást foglalni semmiféle kérdésben és... valljuk meg — gyenge a mi egész monarchiánk.

Elkettlen egy állapot felépíteni nem lehet. Az etikett külső vás és nem lehet belső tartalom. Abba a vázba, amellyel a monarchiát az etikett és a formák körülvevessik, komoly és igaz belső tartalom kell tölteni.

Az etikettnék az a különös szereplése, a mely a trónörökös pár bécsi temetésén meggyűvált, talán gondolkodóban ejti azokat, akiknek mindene az etikett, és talán változást fog előidézni a kettős monarchia társadalmi életében.

Stecknapföld Hírlomajszappan

Bergmann & Co. cégétől Tetschen a J. Elbo. Egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend azelőtt eilon való elismert hatásánál fogva és a bór- és szépség gondozásában való felhatalmatlanosságáért. Ezernyi elismerőlevél sok leg-nagyobb kitüntetés! Bevásárlással átvásolás! Ügyeljen nyomatékosan a Stecknapföld vízéjgyre s a cég helyes navára! Darabja 80 fillért kaphat gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszer-letekben stb.

Hasonlóképpen kitéve Bergmann Manera Hírlom-krémeje (70 f. egy tubus). Kitéve 1/2 szar női

H I R E K

Alig hogy észrevettem, már Nyiló ifjuságom virult. Korán hervadt a róza levele. Nyomban, hogy a bimbóból kibajt.

Még nem is élveztem örömet ifjuságom tavasz-napjain. Futott időm, repült az idő. Elhervadtak a virágaim.

Hervadt virág szomorú életem, Nem zöldel rajt, nem él egy levél. A mi volt, az hamar elvirított, Ujat nem hoz, ujat nem remél.

Hervadásnak, enyészetnek infidul. Majd szétbomlik elemeire; Oh, szomorú, egyhangú életem Gyors futásod mivel végzed be?

Németh Gyula.

ny a szerzőnek az őm folyamán megjelenő „Mezei virágok” című verskötetéből.

Uj nemes. A király *Gergő Samu dr.*, ny. címzetes törzsorvos, járásorvos és megyei tiszteletbeli főorvosnak „Körmen-di” előnévvel a magyar nemességet adományozta.

Alapítványi hely. Bathány-Strattmann Ödön herceg, Körmen-di főúrasra, az egyik őse által a budapesti honvéd Ludovika Akadémiában magyar nemes ifjak részére leteleített alapítványi helyet a jövő tanevtől kezdve *Fülöp* Gezárnak, a szentgotthárdi fogmunkámban most június 1-én érettségét tett ifjunak, *Fülöp József* körmen-di ref. diak adományozta.

Tüntetés a háború mellett. A szerbek ellen megindított háború mellett lelkes tüntetés nyilvánul meg ország-szerte. Az a nagy lelkesedés, amely most Magyarországon tapasztalható, a 48-iki magyar szabadságharc óta aligha nyilvánult meg. A behívott katonák háttartalán lelkesedéssel indulnak a harcba és égnek a vágtyút, hogy mielőbb szembé kerüljenek az ell. pökhendi, arcádan királygyilkos néppel, a mely egy évized óta olyan szemtelen, kihívó viselkedést tanúsított velünk szemben. A harci lelkesedés nálunk Cell-dömölkön is imponans módon nyilvánult meg. Kedden és szerdán este nagy embertömeg verődött össze, nemzeti zászlók és lampionos világítás mellett bejárták az utcákat és lelkesen tüntettek a háború mellett. A tüntetőkhöz *Pletnits Ferenc dr.* ügyvéd, *Takács Márton* főbíró, *Erinc Ferenc* ny. honvéderedős és *Szalay János* városbíró intétek hazafias beszédet. A beszédek elhangzása után a tüntetők szép csendben szétoszlottak.

Bráms a közégi erdőn. Borsalmos dráma játszódott le kedden Közégy város határában levő mexikói erdőben. *Kéri József* erdőőr, a kit a város a közgefalvai uti mellett elterülő mexikói erdő kezelésével bízott meg, a feladatok körül súlyos szabálytalanságokat követett el, mire a polgármesteri hivatal *Jagics Imre* városi főszámvivőt, *Auguszt* Imre városi képviselőt, a polgármester testvérét és az erdősegek gondnokát küldte ki a rovincsolás megejtésére. A bizottság átvizsgálta a faállományt és nagymérvű hiányokat állapított meg, minek következményeképp az erdősegeknek tudtára az őrel, teljesíthet az adózatot az erdősegek arccal fogadta az intézkedést és pár lámpára távozott a bizottságtól, majd hirtelen meg-

— **Nem lesz másfél év.** A cell-dömölki kuth. Legényelet augusztus hó 2-ára tervezett tancmúltságára a háborúra való tekintettel nem lesz megtartva.

— **Vasmelegi bejárás a Balatonpartra.** A fonyódi csendőrség járde letartoztatott két lezüllött csavargót, a kiket őrizet alá vett, bár semmiféle gyanuanak látszó tárgya vagy irás nem volt náluk. Megmottosult alkalmával azonban az egyik csavargó kalapja béléseben egy vasúti ruhátári jegyet találtak, mely a cell-dömölki vasútállomásra szólott. Ez a jegy adta meg a nyomozásnak a helyes irányt. A cell-dömölki vasúti ruhátárban hagyott csomagokba ugyanis a balatoni villakban történt betörések bűntényeit rejtették a betörők. Tulajdonosok között a csomagokban madával ruhauemléket, értékes ékszereket, aró eszközöket, nagyobb mennyiségű pénzt és láccsöveket, melyek után a balatoni villák lakói síriak. Az egyik betörő *Gede István* vasmelegyei csehi, a másik *Novák Kálmán* veszprémi mazsár, mindkettő többszörösen büntetett rovott multu betörő. Beismerték, hogy a balatoni villákban tizenegy betörést követtek el az idén és a

raktározták be és a környékbeli városokon értékesnek.

— **Uj polgári leányiskola.** Pápa-főn az eddigi polgári leányiskola mellett a nagyközseég új polgári leányiskola felállítását tervez, melynek már a jövő tanévben megnyílik az első osztálya.

— **Vásártárlás.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Alsóság közseégben szeptember 21-én tartani szokott országos vásár eseményben kivételesen szeptember 23-án tartassék meg.

— **A rendőrség államosítása.** Pápa város orsz. képviselője, most tanulmányozza a vidéki városok visomait. Tanulmányutjában a mult heten Miskolcon járt és felkereste az ottani polgármestert, a kivel fontos és érdekes városi dolgokról tanácskozott. A tanácskozás folyamán kijelentette Antal Géza, hogy a városi törvényt a rendőrség államosítása és ennek

nek lesz egyik legelső feladata. A mostani parlament munkaprogramjában van azonban a rendőrség államosítása, melyre az országos kormány a javaslatot mielőbb előterjeszti. A rendőrség államosítása tehát néhány hónapra belül, valószínűleg még ebben az évben megtörténik.

— **A XII. Országos Katolikus Nagygyűlést** előkészítő bizottság, melynek elnöke *Zichy János* gróf, tagjai *Szenczeányi Lajos* dr. egri, *Várady István* dr. kalocsa-bácsi érsekek, *Zsembery István* dr. Hírdy Zoltán, az Országos Katolikus Szövetség ügyvezető elnöke és igazgatója, *Andor György* dr., *Kriszt Sándor* dr., *Gleisswein Sándor* dr., *Mihályi Akos* dr., *Szebeny Antal* dr., *Zlinszky János* dr. az Országos Katolikus Szövetségben ülést tartott, a melyen a nagygyűlés idejéről október 11. 12. és 13. napjait állapították meg. Az érsekek a fővárosi Vigadó üléstermében, a régi országsházában, az Országos Katolikus Szövetségben és a Kősponti Katolikus Kőr nagytermében lesznek.

— **Tűzveszély Szombathelyen** vasárnap délután négy órakor kigyulladt a Magyar Motor- és Gépgyár telephelyének hatalmas raktárháza. A tüskölt munkája a nagy és fejletlen rúzvavarában csupán csak arra szorítkozhatott, hogy a szomszéd gyárépületeket és a közvetlen közeli faraktárt megmentsék, ami sikerült is. A raktár azonban a benne felhalmozott gépekkel és felszereléssel csaknem teljesen leégett. A kár meghaladja az egymillió koronát, ami azonban biztosítás révén megtérül. A rendőrség a tűz keletkezésének kiderítésére széleskörű nyomozást indított.

lusi lakos 13 éves József nevű fia párlott meg a beteg ról szerzett özv. *Pettis* Katalin borbázi hírhedt kuruzsnó

egyébb természetekéteket az minőségű magvak az alábbi feltételek vetőmagjai mindazonk a gazdaságnak ki akik esiránt a birtokok igazgatóságaihoz nak. Az egyes termények csak közseég mellett engedtetnek át. Az eladást az Kibőre, Bábólnára, Mezőhegyesre és Gődöllőre néve a budapesti tőzsdén, Fogarásra néve pedig a fogarasi piacon jegyzett piaci árak szerinti állapítanak meg oly módon, hogy az elcsalított magokból napon jegyzett tőzsdéi illetve piaci árakból az állított költségekre Kibőren 83 f. Bábólnán 60 f. Gődöllőn 90 f. M-zöbreyesen pedig 100 f. 100 kg kánt levonatik, az ily módon meg arhos azonban mivel jól megrózták engedtetik át, mindégik birtokon 1 K. korona hozzászámítatik. Egy gazdaságnak egy ugyanazon gabonaféléből 100 q.ig, egyébbé v. v. kból pedig 10 q.ig terjedő mennyiség engedtetik át. A vasárutó vetőmag birtokosok véteire fordítandó, ezért a megrendelő a ki-vánatra a megrendelés teljesítése előtt közseégi bizonyítvánnyal igazolni tartozik, hogy a megrendelt vetőmagra — saját gazdaságában —

vasati állomásra, naegyük birtok ingyen, illetve kiltátofalasámitás nákrül találtak

viszli. A szűhégett vetőmagokra előjegyzéseket is kérhetnek a gazdaság az említett országos igazgatóságaitól, megjelyeve, hogy az előjegyzés sorrendjében a vetőmagvak kizsopaltatnak az ősszi, illetve jövő tavaszi vetés végéig fog eszközöket. Minden előjegyzett vetőmag ebbőlgyűlőleg b. napján gyantán méterm kánt 1 K az illető birtoknak, amely a rendezés történi, beküldendő, és a szállításkor az egész vételárba 1 Budapest, 1914. július 6. M. Kis. fő ügyvezetőügyi miniszter.

— **A hamis váltó.** Egy matkós váltót állított ki a midőn az lejárt, vonakodott Felelősségre vonatván, assai mentette hogy a váltó hamis.

— **Miért hamis?** — kérdezték Mle. — **Hát azért** — volt a felelet — **mert én es a kiáltó mar harminc év óta sóha nem állított meg egymást másképp, mint „te”, a váltó pedig így kezdődik: Mához három hónapra mezesen „te”.**

— **Értelmű.** A szomszegtentimentri földművelés-kolobán a földmívelésügyi miniszter rendelkezése gazdasági alkatesképő tanfolyamot tartanak. A tanfolyam célja, hogy a személyes vagy tőzsi kezelés alatt álló birtokokra gazdasági alkatesket képezzen. A tanfolyam tartalma két év. Mind a kétő október hó 1-én kezdődik és tart szeptember hó 30-ig. A növendékek az iskolában vannak elhelyezve és fizetnek lakás, fűtés, viasgítás, mosás, ételmezés, valamint betegséggel szemben való gyógyításért évi 300 koronát, mely összegnek első fele a felvételtkor, második fele pedig március hó 1-én fizetendő. Az igazgatás a díjnak negyedévenkénti előtesztés részekéntben való beiktetésére kivételesen esetekben engedélyt is adhat. A tanulók felvételét személyes jelentkezés útján az igazgatóság teljesíti. Fizetéses helyre jelentkezni lehet október hó 1-ig. Azok az ifjak, kik fontos ok miatt személyesen nem jelenhetnek, irásbeli úton is kérhetik felvételüket. Tanulókat felvehetők elsősorban földmíveléssel foglalkozó szülőknék, gazdasági alkateszoktalanak utb. 23 éves kort elérni mai. Azok, akik hatvani kötelezettségüknek eleget tettek, különben pedig akik alkatesi fokozatot nyertek el, a felvételnél előnyben részesülnek. Szegénységi bizonyítványok az állam ingyenes hely elnyerése iránt a föld-

szegénységi bizonyítványt is kell csatolniok.

Sirolin "Roche" orvosilag ajánlott a légzőszervek mindenféle megbetegedése ellen, tüdőbetegségek, gégehurut, számarhurut, gyermekek görvélőkörje ellen.

rosszabbra fordult és két hét gyógykezelés után idomást szerzett találtak. **Vallásos család.** A kibéri, bábólnai, mezőhegyesi és fogarasi ménesbirtokok, valamint gabona és

Nőknek

a legszegényebb konyhában, mint a legfényesebb palotában egyaránt vigyázniuk kell az egészségükre, mert a feleség, az anya

nélkülözhetetlen

a család egyensúlyának fenntartására. A nők alatti tisztasága moros összefüggésben van egészségükkel a feltétlenül fontos, hogy

mindennapi

toiletjük kiegészítő részét képezze a lysoform alkalmazása. A kényesebb testrészek mosásához és öblítéséhez — szóval az intim

toiletthez

használganak a nők langyos vizet, melyhez kevés lysoformot ontanak. Így tisztító és fertőtlenítő stert használhatnak egyszerre. A

LYSOFORM

megóv számtalan fertőző vagy ragályos betegségtől, megakadályozza az inszadtságot és a néha felálló kellemetlen illatot. Tegyen lysoformmal kísérletet. Keresse meg 80 fillér minden gyógyszer-tárban vagy drogériában. Esetleg oly helyen, hol ily üzletek nincsenek, oda közvetlenül küldünk lysoformot a pénz előleges becsütésén.

DEVCFER: Etlw Jozef, Keller Adolf, Mautner Zsigmond, Resenberg. AJKA: László Antal Schlemmer Pál, Nagy Pál, Kollmár János. JÁNOSHÁZA: Kohn J. F. F. János. Fogyasztási Szövetészet, Szlovákiai Szövetészet. CZHILCECIK: Landler Samu, Gayer Gyula, Horler Jenos, Hirschfeld J. G. EUBIG: Markos.



Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.



KEMENESALJAI ROZSZEZDASÁGI HITELBANK R. T.

Az Országos-magyar bank mellékhelye. Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság részleti függőközsége.

Betéteket elfogad betétkönyvekre, csekk és folyószámlára

Lezárási-üzleti- és magánvitákat

és részben jelzáloghitelesítőket folyóit földbiztosítás és...

Folyószámla hitelekkel engedélyez megfelelő hitelintézet mellett.

Banküzlet körébe tartozó mindennemű megbízást elfogad